智浪教育—普惠英才文库

瑞金一中2012届高中物理竞赛（复赛）模拟试题（一）

第一题：（20分）

光子火箭从地球起程时初始静止质量（包括燃料）为M0，向相距为R=1.8×1061.y.（光年）的远方仙女座星飞行。要求火箭在25年（火箭时间）后到达目的地。引力影响不计。
1）、忽略火箭加速和减速所需时间，试问火箭的速度应为多大？

2）、设到达目的地时火箭静止质量为M0ˊ，试问M0/ M0ˊ的最小值是多少？
第二题．（20分）
有一个两端开口、粗细均匀的U型玻璃细管，放置在竖直平面内，处在压强为[image: image142.jpg]KRR SR R ST H RS
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的大气中，两个竖直支管的高度均为h，水平管的长度为2h，玻璃细管的半径为r,r«h，今将水平管内灌满密度为ρ的水银，如图所示。
1．如将U型管两个竖直支管的开口分别封闭起来，使其管内空气压强均等于大气压强，问当U型管向右作匀加速移动时，加速度应多大才能使水平管内水银柱长度稳定为[image: image2.wmf]h
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5

。
2．如将其中一个竖直支管的开口封闭起来，使其管内气体压强为1atm，问当U型管[image: image1.wmf]0

p

绕以另一个竖直支管（开口的）为轴作匀速转动时，转数n应为多大才能使水平管内水银柱长度稳定为[image: image3.wmf]h

3

5

。
（U型管作以上运动时，均不考虑管内水银液面的倾斜）
第三题．（25分）
（1）图所示为一凹球面镜，球心为C，内盛透明液体，已知C至液面高度CE为40.0cm，主轴CO上有一物A，物离液面高度AE恰好为30.0cm时，物A的实像和物处于同一高度。实验时光圈直径很小，可以保证近轴[image: image104.bmp]光线成像。试求该透明液体的折射率n。
（2）体温计横截面如图所示，已知细水银柱A离圆柱面顶点O的距离为2R，R为该圆柱面半径，C为圆柱面中心轴位置。玻璃的折射率n=3/2，E代表人眼，求图示横截面上人眼所见水银柱像的位置、虚实、正倒和放大倍数。
[image: image105.wmf]h


第四题（25分）

左图为一无限多立方“格子”的电阻丝网络电路，每两节点之间电阻丝的电阻均为R，其中A、B两节点位于网络中部。右图电路中的电源电动势（内阻为0）均为
[image: image4.wmf]e

，电阻均为r。若其中的a、b两节点分别与左图所示的电路中的A、B两节点相连结，试求流入电阻丝无限网络的电流。

[image: image106.wmf]h
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第五题. （25分）
 如图所示，正方形均质板重G，用4根轻质杆铰链水平悬挂，外形构成边长为a的立方体，现将方板绕铅垂对称轴旋转θ角度，再用一细绳围绕四杆的中点捆住，使板平衡于θ角位置。试求绳内的张力。
[image: image107.wmf]A


第六题．（20分）

为了近距离探测太阳并让探测器能回到地球附近，可发射一艘以椭圆轨道绕太阳运行的携带探测器的宇宙飞船，要求其轨道与地球绕太阳的运动轨道在同一平面内，轨道的近日点到太阳的距离为百分之一AU（AU为距离的天文单位，表示太阳和地球之间的平均距离，
[image: image5.wmf]m
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），并与地球具有相同的绕日运行周期（为简单计算，设地球以圆轨道绕太阳运动）。试问从地球表面应以多大的相对于地球的发射速度u(发射速度是指在关闭火箭发动机，停止对飞船加速时飞船的速度)发射此飞船，才能使飞船在克服地球引力作用后，仍在地球绕太阳运行轨道附近（也就是说克服了地球引力作用的飞船仍可看作在地球轨道上）进入符合要求的椭圆轨道绕日运行？
    已知地球半径
[image: image6.wmf]m
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,地面处的重力加速度
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，不考虑空气阻力。

第七题. （25分）

如图所示，两个固定的均匀带电球面A和B分别带电4Q和Q（Q>0）。两球心之间的距离d远大于两球的半径，两球心的连线MN与两球面的相交处都开有足够小的孔，因小孔而损失的电量可以忽略不计。一带负电的质点静止地放置在A球左侧某处P点，且在MN直线上。设质点从P点释放后刚好能穿越三个小孔，并通过B球的球心。试求质点开始时所在的P点与A球球心的距离x应为多少？
[image: image108.wmf]C


模拟试题（一）参考答案

第一题分析：光子火箭是一种设想的飞行器，它利用“燃料”物质向后辐射定向光束，使火箭获得向前的动量。求解第1问，可先将火箭时间[image: image8.wmf]a
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（年）变换成地球时间[image: image9.wmf]t

，然后由距离R求出所需的火箭速度。火箭到达目的地时，比值[image: image10.wmf]0
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是不定的，所谓最小比值是指火箭刚好能到达目的地，亦即火箭的终速度为零，所需“燃料”量最少。利用上题（本章题11）的结果即可求解第2问。 

解：1）火箭加速和减速所需时间可略，故火箭以恒定速度[image: image11.wmf]u

飞越全程，走完全程所需火箭时间（本征时间）为[image: image12.wmf]a
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（年）。利用时间膨胀公式，相应的地球时间为
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因[image: image14.wmf]u

t

R

=

                           故[image: image15.wmf]2

2

0

1

c

R

u

t

u

-

=


解出[image: image16.wmf](
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可见，火箭几乎应以光速飞行。
（2）、火箭从静止开始加速至上述速度[image: image17.wmf]u

，火箭的静止质量从M0变为M，然后作匀速运动，火箭质量不变。最后火箭作减速运动，比值[image: image18.wmf]0
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最小时，到达目的地时的终速刚好为零，火箭质量从M变为最终质量[image: image19.wmf]0
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。加速阶段的质量变化可应用上题（本章题11）的（3）式求出。因光子火箭喷射的是光子，以光速c离开火箭，即u=c，于是有
                [image: image20.wmf]2
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             （1）
[image: image21.wmf]c

b

u

=

为加速阶段的终速度，也是减速阶段性的初速度。对减速阶段，可应用上题（本章题11）的（4）式，式中的m0以减速阶段的初质量M代入。又因减速时必须向前辐射光子，故u=-c，即有[image: image22.wmf]2
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                  （2）
由（1）、（2）式，得[image: image23.wmf]10
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第二题解：1、当U型管向右加速移动时，水平管内的水银柱将向左边的竖直支管中移动，其稳定的位置是留在水平管内的水银柱所受的水平方向的合力等于使其以恒定加速度a向右运动时所需的力。由于竖直支管内空气在膨胀或压缩前后的温度相等，根据气态方程有
右管：             [image: image24.wmf]hS
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左管：             [image: image25.wmf]hS
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S为管的截面积，图24-54（b）中，A、B两处压强分别为： [image: image26.wmf]gh
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而留在水平管内的水银柱质量[image: image28.wmf]hS
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其运动方程为   [image: image29.wmf]a
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由以上各式可得[image: image30.wmf])
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2．当U型管以开口的竖直支管为轴转动时，水平管内的水银柱将向封闭的竖直支管中移动，其稳定位置是水平管内的水银柱所受的水平方向的合力，正好等于这段水银柱作匀速圆周运动所需的向心力。由于封闭竖直支管内空气在压缩前后的温度相等，根据气态方程有
              [image: image31.wmf]hS
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S为管的截面积。图24-54（c）中A、B两处的压强分别为[image: image32.wmf]gh
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留在水平管内的水银柱的质量[image: image34.wmf]hS
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其运动方程为[image: image35.wmf]mR
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其中         [image: image36.wmf]h
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由以上各式可得[image: image37.wmf][

]

2

1

2

2

0

)

140

/(

)

6

9

(

h

gh

p

n

r

p

r

+

=


第三题分析：（1）通过折射定律和光圈足够小的条件可求出液体的折射率。（2）注意在近轴条件下的近似，再通过几何知识即可求解。
解：（1）主轴上物A发出的光线AB，经液体界面折射后沿BD方向入射球面镜时，只要BD延长线过球心C，光线经球面反射后必能沿原路折回。按光的可逆性原理，折回的光线相交于A（图33-100）。
对空气、液体界面用折射定律有[image: image38.wmf]r
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当光圈足够小时，[image: image40.wmf]E
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[image: image109.wmf]E

(2) 先考虑主轴上点物A发出的两条光线，其一沿主轴方向ACOE入射界面，无偏折地出射，进入人眼E。其二沿AP方向以入射角[image: image42.wmf]i

斜入射界面P点，折射角为r。折射光线PQ要能进入人眼E，P点应非常靠近O点，或者入射角[image: image43.wmf]i

和折射角r应很小。若角度以弧度量度，在小角（近轴）近似下，折射定律[image: image44.wmf]r
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可写为[image: image45.wmf]ni
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。这两条光线反向延长，在主轴上相交于[image: image46.wmf]A
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即为物A之虚像点（图33-101）。
对[image: image48.wmf]A
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用正弦定律，得
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在小角（近轴）近似下：
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[image: image51.wmf]O
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上式可写为             [image: image52.wmf]O
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解上式得  [image: image53.wmf]R
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为了分析成像倒立和放大情况，将水银柱看成有一定高度的垂轴小物体AB，即然[image: image54.wmf]A
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是一对共轭点，只要选从B发出的任一条光线经界面折射后，反向延长线与过[image: image55.wmf]A
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点垂轴线相交于[image: image56.wmf]B
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，[image: image57.wmf]B
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是点物B虚像点，即[image: image58.wmf]B
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是物AB之正立虚像。
[image: image110.wmf]O

选从B点发出过圆柱面轴心C的光线BC。该光线对界面来说是正入射（入射角为零），故无偏折地出射，反向延长BC线交过[image: image59.wmf]A
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垂轴线于[image: image60.wmf]B
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第四题（25分）

本题可用戴维宁定理求解，图4电路可视为有源二端网络；图3电路可视为无源二端网络。

1、先计算无源二端网络的等效电阻

由对称性可将中间的两根竖直电阻线去掉，简化后的电路如图7（a）所示。电路进一步化简为图（b）、（c）、（d）。（c）由（b）上下对折得到，下面先讨论图（d）所示无限网络，设其电阻为R′。根据无限性，在该网络前再加一级，其电阻仍为R′，即：
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可解得：         
[image: image64.wmf])
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因此，由图（c）可得A、B间的等效电阻为： 
[image: image65.wmf]R
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   ③

2、再计算有源二端网络等效电压源的电动势

[image: image111.wmf]B


对图4电路，应用回路电流法或支路电流法，可计算出流经
[image: image66.wmf]rb
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因此： 
[image: image68.wmf]/3
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3、然后计算有源二端网络等效电压源的内阻
[image: image69.wmf]e
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为： 
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4、流入电阻丝无限网络的电流
[image: image71.wmf]aA
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为： 
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⑦
第五题分析：初看此题，一般都会觉的比较复杂，因为题中铰链就有8个，加上4根轻质杆与绳子有4个接触点，一共有12个受力点，而且初看甚至想象不出木板旋转θ角度以后整个系统是什么样子，即使把各个受力点的力逐个画出来也无济于事。应该先想一想哪些点都是对称的（等价的），找出最基本的部分，再把空间方向确定下来，然后好画出各个力点的受力情况。

解：把木板绕铅垂对称轴旋转θ角度以后，系统虽然不是一个很对称的立方体，但把系统绕铅直轴旋转90度的整数倍，系统的与自身重合，说明四根轻杆的受力情况是完全一样的。系统处于平衡状态，把四根轻杆，木板，绳组成的部分看成刚体，则刚体受四个铰接部分的力而平衡，重力方向的平衡可以得出，竖直方向对每根轻杆的拉力T上为：

                  [image: image73.wmf]G
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             （1）
[image: image112.wmf]D

而铰接处是否对轻杆有水平方向的作用力，暂时还不好确定，不过可以为N//，从俯图来看四根轻杆的受力情况（如图11-196所示）：             

图中虚线表示正方形对角线的外延部分，如果N//不在对角线方向上，则四个N//对O点有一个力偶矩，将使得下面的部分旋转，与平衡假设相矛盾，因此水平弹力必然在对角线方向，要么都向外，要么都向里（设向外为正，这种设法不会影响结果）。

同样的道理，把木板隔离开来，可知木板对轻杆往下的拉力[image: image74.wmf]下
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[image: image113.wmf]i

为：

               [image: image75.wmf]G
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             （2）
而水平方向的作用力必沿对角线方向（否则木板旋转），木板对杆的作用力向里向外的性质与上端铰链的方向相同，否则以绳对杆的作用点为支点，力矩无法平衡。
下面再看整个系统的俯视图（如图11-197所示），把轻杆隔离出来作为平衡的刚性杆，利用力的平衡条件和力矩的平衡条件可求出拉力T的大小。
绳作用在每根转杆的中点，在俯视图上不难看出，绳子构成一个正方形，且在水平面内，因而可以知道绳对轻杆仅有水平面内，因而可以知道绳对轻杆仅有水平面内的拉力，轻杆在竖直方向上力的平衡是满足的： [image: image76.wmf]下
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取一根轻杆为研究对象不难求出[image: image77.wmf]//
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的关系，以及[image: image114.wmf]r
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x方向水平力平衡： [image: image82.wmf]2
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y方向水平力平衡：
        [image: image83.wmf]T
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    （5）
在过轻杆的竖直面内来分析力矩平衡（只研究平面内转矩），如图11-198。
对于A点，力矩平衡[image: image84.wmf]2
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   （6）
联合（2）、（4）、（5）、（6）式可得  [image: image85.wmf]q
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第七题分析：质点释放后，由于质点带负电，A球和B球带正电，故质点先加速，穿过A球内时，不受A球的电场力作用，但仍受B球的电场力，进一步加速。在两球之间时，存在一质点所受合力为零的点，设此点为S，且由于A球所带电量大于B球带电量，S点应离B球较近。所以质点从A球内出来后到S点这段距离内作减速运动，从S点到B球的第一个孔这段距离内作加速运动。因此，为了使质点能到达B球的球心，第一个必要条件是，质点必须通过S点，即质点在S点的速度至少应大于零或至少等于零。若质点能通过S点，则如上述，从S点到B球的第一个孔期间，质点沿MN向右加速。由于质点在B球内不受B球的电场力作用，但仍受A球向左的引力，质点减速，因此为了使用期质点能通过B球的球心，第二个必要条件是，质点在B球球心处的速度应大于零或至少等于零。
本题的关键在于带电体系的电势能与带电质点的动能之和，在该质点运动过程中守恒。因此质点刚好能通过S点的条件可表示为，质点在P点和S点时，带电体系的电势能相等（注意，质点在P点静止）。同样，若质点在S点时带电体系的电势能大于（或等于）质点在B球球心时带电体系的电势能，则表明质点若能通过S点，就必定能通过（或刚好到达）B球球心。
解：根据分析，在MN直线上在A球和B球之间有一个S点，带电质点在S点受力为零。设S点与A球和B球球心的距离为[image: image86.wmf]1
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由以上两式，可解出[image: image90.wmf]d
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带电质点从P点静止释放后，刚好能够到达S点的条件是，它在P点和S点的电势能相等，即[image: image91.wmf](
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式中-q(q>0)是带电质点的电量。把上面解出的[image: image92.wmf]1

r

和[image: image93.wmf]2
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代入，得[image: image94.wmf](
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为了判断带电质点刚好到达S点后，能否通过B球球心，需比较它在S点的电势能[image: image95.wmf]S
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与它在B球球心处的电势能[image: image96.wmf]B
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式中[image: image99.wmf]B
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为B球的半径。由题设[image: image100.wmf]B
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           即                 [image: image102.wmf]S
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因此，带电质点只要能到达S点，就必定能通过B球球心。于是，所求开始时P点与A球球心的距离x即为上述结果，即[image: image103.wmf](
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第六题、参考解答：
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